

联合出台“硬核”举措 推动法治政府建设



通讯员 高皓 沈爽爽

“本案时间跨度长达14年，房子已经拆迁，户主至今没有得到安置，其中固然有历史原因，但有关部门的工作也存在一些问题。”近日，在绍兴市中级人民法院一起安置补偿协议案件庭审现场，出庭应诉的绍兴市越城区委副书记、区长钱林江这样说。

当天，越城区法治政府建设推进会暨府院联席会议在绍兴中院举行。作为会议的一个重要议程，该院公开审理应某某诉请继续履行补偿协议案，区长钱林江代表区政府出庭应诉，区相关部门领导现场旁听。

庭审前，钱林江专门听取案情汇报，并调取案件材料进行细致研究，深入了解案件事实、证据和相关法律依据，充分做好应诉准备工作。庭审中，他听取法庭调查中的举证和质证以及法庭辩论。“越城区委区政府高度重视法治越城建设，一直将依法行政作为第一准则，尊重原告通过合理途径依法维护自身正当权益，绝不会因为本案系历史遗留问题而弃之不管。我们一定尊重法院裁判结果，依法履行法定义务，切实保障群众合法权益，最大程度处置化解本起行政纠纷。”庭审现场，钱林江这样表态。

近年来，越城区在依法履职尽责、提升行政效能、规范行政行为、促进争议化解等方面做了大量工作，但仍存在收案量高、败诉率高、出庭率低等问题。在随后召开的全区法治政府建设推进会暨府院联席会议指出，区政府要以争创全国法治政府建设示范区为载体，以行政诉讼“双下降”为突破，以府院联动为支撑，全力塑造法治越城新形象。要把牢关键、抓住重点，着力重塑工作体系，抓好源头管控、过程解纷、案结事了等重点环节，处理好有权与用权、发展与法治、“新官”与“旧账”等重点关系，全力展现双下降、零败诉的首位作为。要上下同欲、履职尽责，对标“干就干最好，争就争第一”的首位要求，强化责任落实、强化合力攻坚、强化追责问责，把“十条”硬核举措落实到位，确保创建全国法治政府建设示范区取得实效。

会议提出，法院要更加注重法治思维，牢牢把握依法合规这个前提，切实履行好审判职能。更加注重系统观念，牢牢把握预防化解这个关键，推进多元解纷，强化诉前调解和行政复议的衔接，加强各部门系统联动，形成推进行政争议预防化解的强大合力。更加注重强基导向，牢牢把握基层治理这个重点，以人民为中心，把行政争议诉源

治理与促进基层社会治理结合起来，常态化开展行政争议实质性化解工作，切实解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事。更加注重良性互动，牢牢把握提质增效这个要求，通过府院良性互动，多维协作发力，全力打赢全市行政诉讼“双下降”“双提升”攻坚战。

当天，越城区政府还发布该区实现行政诉讼“双下降”十条意见，包括依法规范土地房屋征迁、严格落实合法性审核、保障法律顾问依法履职、提升干部依法行政素养、全力预防化解败诉风险、确保百分百出庭应诉、定期通报晾晒排名、实施败诉法治约谈、强化败诉考核问效、严格败诉追责问责等举措，进一步推进行政争议案件实质性化解工作。值得一提的是，意见对行政应诉工作作出具体规定，区政府主要领导每年出庭至少一次，镇街行政主要负责人、部门负责人每年出庭至少二次。实行行政负责人出庭提级管理，镇街、部门副职因故不能出庭的，必须由镇街行政主要负责人、部门主要负责人出庭；区政府分管领导因故不能出庭的，必须由区政府主要领导出庭。

越城区政府还与区法院签订《合力创建全国法治政府建设示范区协议》，将共同开展创建活动。

司法守护“夕阳” 共谱适老新篇章

通讯员 鹿萱

本报讯 日前，最高人民法院制定出台《关于为实施积极应对人口老龄化国家战略提供司法服务和保障的意见》，从依法加大对侵害老年人人身和财产权益违法犯罪行为的打击力度、加大涉老年人权益案件执行力度等方面，构建便老惠老司法服务机制，深化一站式多元解纷机制建设，完善涉老年人婚姻家庭、侵权等矛盾纠纷的预警、排查、调解机制，建立适老型诉讼服务机制等。同时，最高法还配套发布了老年人权益保护第二批典型案例，为各级法院涉老审判执行工作提供明晰导航和有益参考。

作为全国率先探索适老型诉讼机制的基层法院，近日，温州市鹿城区人民法院开展了“司法守护‘夕阳’、共谱适老新篇章”暨学龄青年干警研学活动，特邀区检察院、老年人权益律师保护团代表共同解读最高法文件及司法案例，研学鹿城区法院《关于推进适老型诉讼服务机制的工作指引》，讨论适老执行实施细则，从机制落实、案例培育、服务优化、课题调研等角度，探求如何共同提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感，为推动构建老年友好型社会、加强老年人权益保障提供有力的司法服务。

鹿城法院院长刘万成认为，更加注重老年人权益保障，要围绕“制度适合、主体适应、服务舒适”目标，以“五化”即硬件适老化、软件适老化、全诉讼流程适老化、全诉讼类型适老化、办案人员专业化系统构建机制框架，在“差异化识别”“缓冲期”“陪同诉讼”“社会观察团”“百姓评议团”等八项举措基础上拓展创新，优化涉老年人诉讼程序供给。

发“督促监护令”

通讯员 陈媛媛 李奕铤

本报讯 近日，绍兴市越城区检察院对涉案未成年人小城（化名）的监护人发出首份“督促监护令”，用检察力量督促家庭监管归位。

今年1月，小城因涉嫌寻衅滋事罪被移送越城区检察院。经查明，小城为发泄情绪，故意损毁路边的12辆汽车，造成损失合计13360元。该院审查后认为，小城犯罪时未成年，又系自首，家人已积极退赔被害人经济损失，且自愿认罪认罚，故对其作出附条件不起诉决定。

检察官得知，小城从小接受父母的“高压教育”，在青春期时缺乏正确引导，导致其心理状况亮起“红灯”。直至案发，小城父母才意识到“高压教育”给孩子带来的伤害。对此，该院发出首份“督促监护令”，督促小城的监护人反思教育理念，调整教育方式，引导孩子打开心扉，构建健康的社交网络。

法院团支部获殊荣

通讯员 金真法

本报讯 近日，宁波市镇海区人民法院团支部获评“全国五四红旗团支部”。据悉，全国仅一家法院获此殊荣。

目前，该院团支部共有团员24人、团干部3人，在抗击疫情和社会志愿服务中均表现突出。2021年年底，镇海发生疫情后，该院团支部迅速反应，第一时间冲向抗疫一线，多名团员被评为区抗疫先进个人。该院团支部加强政治理论学习，开展“不负韶华，攻坚克难”主题党团课活动。同时，该院团支部组建“青春法苑”志愿者队伍，开展企业走访、垃圾分类等志愿服务，鼓励团员参与“10+1微助学平台”活动，资助困难学生。此外，该院团支部结合本职工作，依托“青少年法学院”“青少年维权岗”等特色阵地，下沉中小学、村社区开展普法宣传和法律咨询。

4名医生被处罚

通讯员 拱检

本报讯 近日，杭州拱墅相关部门在收到检察建议书后，联合其他部门共同整治辖区民营医疗机构骗保乱象。

2022年1月，拱墅区检察院公益诉讼部门发现执业医师违规行医的线索后，立即展开调查，查明2017年1月至2020年8月，原杭州某中西医结合门诊部陆续招聘刘某等4名医生坐诊，同时通过“黄牛”招揽患者来开药。这些医生在老板指使下，为患者乱开处方，以套取医保资金。该门诊部被相关部门查处后，上述医生又去其他医院继续执业。拱墅区检察院根据执业医师法第三十七条规定，医师在执业活动中，利用职务之便，索取、非法收受患者财物或者牟取其他不正当利益的，由县级以上人民政府卫生行政部门给予警告或者责令暂停六个月以上一年以下执业活动，向相关部门制发检察建议，要求对上述医生的违法行为作出处理。收到检察建议书后，行政机关高度重视，作出责令上述医生暂停9个月执业活动的行政处罚，同时联合多部门整治辖区民营医疗机构骗保乱象，加大对执业医师违规行为的查处力度。

构建新型检警关系

本报记者 蓝莹 通讯员 王与力 金理港

本报讯 日前，龙港市检察院和市公安局举行首次检警联席会议暨侦查监督与协作配合办公室揭牌仪式。与会人员就如何加强侦查监督与协作配合、提升办案质效、解决疑难问题进行会商，并在统一执法标准和认识、健全协调配合长效机制等方面达成共识。

据介绍，今后双方将共建良好协作平台，有序构建良性运行机制，加快推进数字化改革走向纵深，共同在确保案件质量、提高监督质效、提升执法司法规范化水平方面发挥更大作用，进一步构建高效运转的检警“大控方”格局。